

МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение
высшего образования
«Уфимский юридический институт Министерства внутренних дел
Российской Федерации»

Кафедра административно-правовых дисциплин

ДИПЛОМНАЯ РАБОТА

на тему «**ФОРМЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ УЧАСТКОВЫХ
УПОЛНОМОЧЕННЫХ ПОЛИЦИИ С ДРУГИМИ СЛУЖБАМИ
ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ И ИНЫМИ
ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫМИ ОРГАНАМИ (НА ПРИМЕРЕ
ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО ОРГАНА МВД РОССИИ НА РАЙОННОМ
УРОВНЕ)**»

Выполнила
Шарифуллина Даяна Рустамовна
обучающаяся по специальности
40.05.02 Правоохранительная деятельность
2020 года набора, 025 учебного взвода

Руководитель
старший преподаватель кафедры
Фасхутдинова Анна Валерьевна

К защите _____ рекомендуется _____
рекомендуется / не рекомендуется

Начальник кафедры _____ Е.В. Пономарева
подпись

Дата защиты « ____ » _____ 2025 г. Оценка _____

ПЛАН

Введение.....	3
Глава 1. Теоретические основы регулирования взаимодействия участковых уполномоченных полиции с другими службами ОВД и иными правоохранительными органами.....	7
§ 1. Нормативно-правовое регулирование деятельности по взаимодействию участковых уполномоченных полиции со структурными подразделениями ОВД и иными правоохранительными органами.....	7
§ 2. Особенности межведомственного взаимодействия УУП в профилактики преступности.....	15
Глава 2. Формы взаимодействия участковых уполномоченных полиции с другими службами ОВД и иными правоохранительными органами, проблемы и пути их решения.....	25
§ 1. Особенности взаимодействия участковых уполномоченных полиции с иными службами и подразделениями.....	25
§ 2. Актуальные проблемы, возникающие при осуществлении взаимодействия участковых уполномоченных полиции и возможные пути их решения.....	37
Заключение.....	46
Список использованной литературы.....	48

ВВЕДЕНИЕ

Структуры участковых уполномоченных полиции (далее – УУП) представляют собой одно из самых массовых и доступных для граждан звеньев правоохранительных органов. Эффективность их деятельности оценивается в общем контексте работы Министерства внутренних дел Российской Федерации (далее – МВД России), поскольку УУП играют ключевую роль в осуществлении профилактики правонарушений и преступлений. Согласно информации, предоставленной МВД России, в 2021 году УУП приняли и рассмотрели 6,6 миллионов обращений от граждан. Около 1,5 миллионов правонарушителей привлечены к административной ответственности, в то время как меры профилактического воздействия применялись к 1,2 миллиона человек. В связи с этим, УУП проводят профилактическую работу, с лицами, которые находятся под административным надзором, и среди них, особое внимание заслуживают 8 тысяч человек, освобожденных из мест лишения свободы, представляющих опасность для общества. Из вышеуказанных лиц, около тысячи поднадзорных являются алкоголе или нарко - зависимыми. Для успешного выполнения своих задач УУП важно налаживать тесное взаимодействие с различными службами и подразделениями органов внутренних дел (далее – ОВД). Тем не менее, значительная загруженность бумажной работой затрудняет эффективность в работе с населением, проживающим на административном участке, а также отражается на качественных показателях в деятельности связанной ОВД.

Актуальность исследования обусловлена тем, что УУП занимает одну из ключевых ролей и является важнейшим звеном в системе ОВД, непосредственно работающего «на земле», иными словами проводит работу с населением, при этом выполняет широкий спектр задач по обеспечению правопорядка, в том числе профилактики правонарушений и преступлений, а также и защите прав граждан. От качественного взаимодействия УУП с подразделениями ОВД, зависит эффективность в профилактике преступности,

своевременность рассмотрения обращений и заявлений граждан, которое напрямую влияет на уровень доверия населения к полиции и общую криминогенную обстановку на обслуживаемой территории.

Повышение эффективности взаимодействия, это как фактор успеха в современных условиях, когда преступность приобретает все более сложный и организованный характер. Взаимодействие УУП с ОВД, такими подразделениями как: уголовный розыск, подразделения по делам несовершеннолетних (далее – ПДН), государственная инспекция безопасности дорожного движения (далее – ГИБДД), патрульно-постовая служба (далее – ППС), является одним из важных факторов успеха в осуществлении профилактики правонарушений и преступлений, в обеспечении общественного порядка и общественной безопасности населения и граждан. Кроме этого, не маловажным является организация совместной деятельности УУП с иными государственными органами, которые выполняют функции надзора и контроля, это прокуратура, следственный комитет и суд. К тому же, УУП важно наладить контактную работу, в сфере профилактики по предупреждению и пресечению правонарушений и преступлений с органами местного самоуправления и иными органами правоохранительной направленности.

Цель работы: определить роль и место службы УУП и выделить особенности их взаимодействия с другими органами полиции, в том числе межведомственного взаимодействия в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Для этого необходимо охарактеризовать правовое положение УУП, провести правовой анализ их деятельности на административном участке, определить формы взаимодействия УУП с другими подразделениями полиции и иными правоохранительными органами, исследовать особенности их взаимодействия с субъектами профилактики правонарушений, а также провести научно-аналитический обзор и рассмотреть практику сотрудничества

УУП с подразделениями полиции по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности.

Исходя из цели дипломной работы, можно определить следующие задачи исследования:

– провести анализ нормативных правовых источников, выявить возможные пробелы в законодательстве;

– определить особенности организации взаимодействия УУП с иными правоохранительными органами;

– изучить существующие формы взаимодействия УУП с иными службами и подразделениями, выявить особенности и возможные проблемы, предложить пути решения;

– проанализировать практику взаимодействия УУП, на основе данного анализа выявить проблемные ситуации, складывающиеся на практике и предложить возможные пути их решения.

Объект исследования: общественные отношения, возникающие в процессе административно-правовой деятельности УУП на вверенном ему административном участке.

Предмет исследования: нормы и акты законодательства. В качестве базы представлены труды ученых в изучение административно-правового статуса участкового.

Теоретическую базу дипломной работы составляют труды таких ученых как: Д.Н. Бахрах, С.И. Гирько, Ю.Н. Демидов, А.Ф. Виноградов, А.Н. Кокорев, А.Г. Гришаков, А.Г. Головкин, М.С. Лаврентьева, Ю.Н. Старилова, Л.Л. Попова, В.А. Черепанова В.А. и другие.

Методологическую основу дипломной работы составили, прежде всего, общенаучный диалектический метод, предполагающий объективность и всесторонность познания исследуемых явлений, а также следующие специальные методы исследования: комплексный, системный, формально-логический, сравнительно-правовой.

Нормативную основу дипломной работы составляют: Конституция РФ, Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях, Уголовный кодекс Российской Федерации, Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации, Федеральный закон «О полиции», Федеральный закон «О службе в органах внутренних дел Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» и т.д.

Научная новизна дипломной работы. Вопросы межведомственного взаимодействия в правоохранительной сфере, в том числе взаимодействие полиции с другими правоохранительными органами, также освещаются в научной литературе. Рассматриваются теоретические и правовые основы межведомственного взаимодействия, анализируются проблемы координации деятельности различных органов, предлагаются пути повышения эффективности взаимодействия.

Структура дипломной работы состоит из введения, двух глав, четырех параграфов, заключения и списка использованной литературы.

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ РЕГУЛИРОВАНИЯ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ УЧАСТКОВЫХ УПОЛНОМОЧЕННЫХ ПОЛИЦИИ С ДРУГИМИ СЛУЖБАМИ ОВД И ИНЫМИ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫМИ ОРГАНАМИ

§ 1. Нормативно-правовое регулирование деятельности по взаимодействию участковых уполномоченных полиции со структурными подразделениями ОВД и иными правоохранительными органами

Под взаимодействием понимается совместная и согласованная работа различных компонентов системы ОВД, основанная на законах и подзаконных актах. Эта деятельность ориентирована на решение поставленных задач с использованием ресурсов всех служб и подразделений, а также других правоохранительных органов. Основная цель – эффективное сочетание и применение имеющихся средств и методов для предотвращения преступлений.

Взаимодействие предполагает активное участие всех звеньев системы ОВД, использование сил, средств и методов, присущих каждой службе и подразделению, а также привлечение к сотрудничеству других правоохранительных органов и общественных формирований. Основной целью взаимодействия является повышение эффективности деятельности ОВД за счет оптимизации использования ресурсов, предотвращения дублирования функций, обеспечения оперативного реагирования на возникающие угрозы и создания благоприятных условий для реализации задач, возложенных на органы внутренних дел. Взаимодействие УУП играет ключевую роль, поскольку эти лица работают напрямую с населением на определенной территории. Сотрудничество с другими службами позволяет оперативно выявлять и предотвращать правонарушения, вести работу по профилактике преступности и обеспечивать безопасность в обществе.

Наставление по организации деятельности УУП обязывает участкового

знать всех жителей своего участка, и для этого он регулярно проводит профилактические обходы, проверяя регистрацию граждан РФ, а также миграционный учёт иностранных граждан.

Для выполнения этих задач крайне важно тесное сотрудничество с Управлением по вопросам миграции МВД России. УУП, выявив нарушения миграционного законодательства, принимает меры по их пресечению¹.

Часто участковый является единственным представителем власти в жилом секторе, поэтому он несёт ответственность за соблюдение регистрационных и миграционных правил на своём участке.

Кроме того, УУП принимают непосредственное участие в раскрытии преступлений, розыске лиц. Данную деятельность УУП осуществляют во взаимодействии с сотрудниками оперативно-розыскных подразделений территориальных органов МВД России. Данное взаимодействие направлено на выявление преступлений, принимают участие в проведении совместных комплексных оперативно-профилактических мероприятий².

В продолжении к вышесказанному стоит обратить внимание на взаимодействие УУП в рамках расследования уголовного дела со следователем/дознавателем.

Такое взаимодействие сосредоточено прежде всего на эффективном расследовании и раскрытии преступлений. Сотрудничество УУП с органами предварительного расследования начинается с момента принятия решения о возбуждении уголовного дела и продолжается на протяжении всего предварительного следствия, с обязательным соблюдением норм законодательства. Исследование правовых норм, представленных в Уголовно-

¹ О несении службы участковым уполномоченным полиции на обслуживаемом административном участке и организации этой деятельности» (вместе с «Инструкцией по исполнению участковым уполномоченным полиции служебных обязанностей на обслуживаемом административном участке», «Наставлением по организации службы участковых уполномоченных полиции») : приказ МВД России от 29.03.2019 г. № 205 [Электронный ресурс] // СПС КонсультантПлюс (дата обращения 13.02.2025).

² Хатуаев М.О. Проблемы в организации деятельности участковых уполномоченных полиции по профилактике правонарушений на административном участке // Инновационная наука. 2016. № 3. С. 183.

процессуальном кодексе Российской Федерации, позволяет выделить несколько форм взаимодействия, таких как: выполнение письменных запросов следователя на проведение оперативно-розыскных мероприятий, осуществление определенных следственных действий, исполнение постановлений о задержании, приводе, аресте, а также других процессуальных действиях (ч. 4 ст. 38 УПК РФ); розыск подозреваемого или обвиняемого, если их местонахождение неизвестно (ч. 1 ст. 210 УПК РФ); возбуждение уголовного дела и исполнение срочных следственных действий в наличии признаков преступления, по которым предварительное следствие обязательно (ч. 1 ст. 157 УПК РФ).

Как отмечает Т.А. Паутова: Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации не конкретизирует, какие следственные действия могут быть доверены УУП. Это свидетельствует о том, что такие уполномоченные лица занимаются проведением следственных действий, которые иногда оказывают значительное влияние на доказательственную базу. В итоге такие следственные действия выполняются с процессуальными нарушениями и в дальнейшем затрудняют производство по уголовному делу. Поэтому осмотр места происшествия, допросы подозреваемых и освидетельствование не должно поручаться УУП¹.

Деятельность данной службы, касающаяся обеспечения безопасности дорожного движения на подведомственной территории, также не является исключением. В соответствии со статьей 10.5 Приказа МВД России от 29 марта 2019 года № 205 «О несении службы участковым уполномоченным полиции на обслуживаемом административном участке и организации этой деятельности», УУП вовлечен в выполнение государственной функции, связанной с осуществлением федерального государственного надзора в сфере безопасности дорожного движения. Обеспечение безопасности на дорожном

¹ Паутова Т.А. Отдельные вопросы взаимодействия дознавателей с участковыми уполномоченными полиции на стадии предварительного расследования / Т.А. Паутова // Вестник Тюменского института повышения квалификации сотрудников МВД России. – 2015. – № 1(4). С. 87.

движении является важной, но не основной задачей УУП. Его деятельность охватывает множество направлений, и вопрос дорожной безопасности занимает в ней вспомогательное место, ограничиваясь рамками административного участка.

Существующее законодательство не только предоставляет участковому право работать в этой области, но и описывает главные действия, которые он должен предпринимать при обнаружении, предотвращении и документировании административных нарушений в сфере дорожного движения. Это касается и случаев, когда поступает информация о дорожно-транспортных происшествиях, особенно в сельских районах, где нет непосредственного доступа к другим правоохранительным структурам. В таких условиях УУП часто оказывается единственным представителем закона, что делает его полномочия в области обеспечения безопасности дорожного движения особенно значительными.

Данное утверждение полностью подтверждается положениями Приказа МВД России № 264¹, в котором среди субъектов, уполномоченных исполнять государственные функции по контролю и надзору за соблюдением участниками дорожного движения требований в области обеспечения безопасности дорожного движения, значится УУП.

Важно выделить аспект организации сотрудничества УУП с подразделениями по делам несовершеннолетних ОВД (далее – ПДН), так как они структурно объединены в одно целое. Такая модель структуры направлена на повышение результативности работы подразделения, основным приоритетом которого является профилактика правонарушений.

Основным нормативным актом, регулирующим функционирование ПДН, является Приказ МВД России, датированный 15 октября 2013 года, № 845. В процессе реализации профилактической работы УУП в пределах своих

¹ Об утверждении Порядка осуществления надзора за соблюдением участниками дорожного движения требований законодательства Российской Федерации о безопасности дорожного движения : приказ МВД России от 02.05.2023 № 264 // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения 14.01.2025).

полномочий играют активную роль в наблюдении за поведением несовершеннолетних, состоящих на учете в ПДН. Сотрудники ПДН совместно с УУП организуют работу с юными правонарушителями, которые имеют опыт употребления наркотиков, совершают правонарушения, освобождены от уголовной ответственности, совершили общественно опасные деяния, но не подлежат уголовной ответственности из-за недостатка возраста, обвиняются или подозреваются в преступлениях, а также условно досрочно освобождены или получили отсрочку от отбывания наказания и прочие категории¹.

УУП при выполнении своих обязанностей приходится взаимодействовать не только с подразделениями МВД России, но также со службами и организациями, не подведомственными их министерству.

Однако стоит отметить, что такое взаимодействие носит необходимый характер и подлежит более тщательному нормативному правовому регулированию со стороны государства.

Взаимодействие УУП и подразделений Росгвардии России имеет своей целью профилактику правонарушений, касающихся оборота оружия. Тем не менее, в ходе реализации этих надзорных функций возникает ряд нерешенных вопросов. Одним из таких вопросов является срок, в течение которого сотрудники лицензионно-разрешительной работы обязаны информировать УУП о появлении новых владельцев оружия.

Законодательство о полиции (ФЗ «О полиции») наделяет сотрудников МВД России широкими полномочиями в сфере контроля оборота оружия, однако их реализация требует строгого соблюдения установленного порядка.

Согласно статье 12 Федерального закона «О полиции», полиция обязана контролировать оборот оружия, боеприпасов и патронов, а также соблюдение законодательства в этой сфере гражданами и организациями. В компетенцию полиции также входит контрольный отстрел оружия.

¹ Гришаков А.Г. Совершенствование нормативного правового регулирования организации деятельности участковых уполномоченных полиции // Вестник Барнаульского юридического института МВД России. 2017. № 1 (32). С. 116.

Статья 13 Федерального закона «О полиции» предоставляет полиции право проверять места хранения, торговли, коллекционирования и экспонирования оружия, но только при наличии обоснованных подозрений в совершении преступлений или административных правонарушений.

Важно отметить, что наличие полномочий у полиции не означает беспрепятственного доступа к местам хранения оружия и патронов. Проверки должны проводиться исключительно в соответствии с установленным законодательством порядком.

С учётом этих нюансов актуальность регулирования взаимодействия между УУП и сотрудниками Росгвардии России остаётся высокой. Это необходимо для обеспечения эффективной и скоординированной работы по контролю за оборотом оружия и предотвращению правонарушений в этой сфере.

Еще один значимый момент заключается в комплексном подходе индивидуальной профилактики, осуществляемом УУП в отношении лиц, страдающих алкогольной и наркотической зависимостями и состоящих на учете в лечебных учреждениях. В этом контексте целесообразно внедрение завершающего этапа такой работы – правового оформления учета лиц, страдающих алкоголизмом или наркоманией, в медучреждениях. Отсутствие адекватного механизма правового регулирования приводит к актуальной проблеме снижения эффективности деятельности УУП.

Данная категория граждан состоит на учете в медицинских учреждениях, поэтому самостоятельное выявление таких лиц в ходе профилактических мероприятий оказывается затруднительным. Необходимо направить запрос в соответствующее медицинское учреждение с просьбой предоставить информацию о лицах, которые находятся у них на учете, опираясь на пункт 35 Федерального закона от 7 февраля 2011 года № 3-ФЗ «О полиции», а также на пункт 9.3 Инструкции по исполнению служебных обязанностей участковыми уполномоченными на подконтрольной

административной территории. Между тем, учреждения здравоохранения не соглашаются предоставить данную информацию, руководствуясь положениями врачебной тайны. По этой причине УУП не в состоянии эффективно проводить индивидуальную профилактическую работу с указанной категорией граждан.

Чтобы решить эту проблему, мы считаем целесообразным установить четкие правила взаимодействия между медицинскими учреждениями и УУП в вопросах получения и передачи информации о лицах, страдающих алкоголизмом или наркоманией и состоящих на учете в медицинских учреждениях. Это позволит оперативно ставить таких граждан на профилактический учет и организовывать для них индивидуальные профилактические мероприятия.

В связи с этим, считаем необходимым дополнить п. 3 ст. 13 Федерального закона от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» подп. 3.2 и изложить его в следующей редакции: «...по запросу сотрудника органов внутренних дел, в целях осуществления им индивидуальной профилактической работы с больными алкоголизмом или наркоманией, состоящих на учете в медицинской организации, а также постановки данных лиц на профилактический учет...».

Одно из важных направлений взаимодействия – взаимодействие УУП с учреждениями исполнения наказания ФСИН России (далее – ФСИН), контроль за гражданами, освобождаемыми из мест лишения свободы, в отношении которых решением суда установлен административный надзор. Порядок такого взаимодействия регламентирован Приказом МВД России от 08.07.2011 № 818 «О Порядке осуществления административного надзора за лицами, освобожденными из мест лишения свободы»¹. Управление информацией, связанной с гражданами, которые выходят из мест лишения свободы и подлежат административному надзору, осуществляется через

¹ Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации : Федеральный закон от 21.11.2011 № 323-ФЗ // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения 16.02.2025).

передачу соответствующих данных в органы внутренних дел. В свою очередь, УУП должен заранее, до фактического освобождения лица под надзором, провести визит по указанному в полученном сообщении адресу для сбора информации о возможности дальнейшего проживания данного гражданина¹.

Взаимодействие УУП с другими правоохранительными органами повышает эффективность работы по обеспечению правопорядка и безопасности, сокращает время реагирования на ситуации, требующие немедленного вмешательства, и повышает качество расследований и судебных процессов.

Несмотря на существующую нормативно-правовую базу, взаимодействие может быть ограничено недостаточной координацией, отсутствием единого центра координации и недостаточным финансированием.

Для повышения эффективности взаимодействия необходимо развивать систему обмена информацией, усиливать координацию действий, повышать уровень профессиональной подготовки и улучшать межведомственное сотрудничество.

Взаимодействие УУП с другими правоохранительными органами является одним из ключевых факторов обеспечения безопасности и правопорядка в стране. Совершенствование нормативно-правового регулирования и практики взаимодействия имеет важное значение для повышения эффективности работы правоохранительных органов и создания более безопасной среды для граждан.

Таким образом, можно утверждать, что правовое регулирование сотрудничества УУП с различными подразделениями и службами является важным условием для достижения эффективной, открытой и согласованной деятельности правоохранительных органов, что направлено на защиту прав и свобод граждан, а также на поддержку общественной безопасности.

¹ О порядке осуществления административного надзора за лицами, освобожденными из мест лишения свободы : приказ МВД России от 08.07.2011 № 818 (ред. от 09.02.2021) // Российская газета. № 189. 26.08.2011.

Урегулирование взаимодействия УУП с другими службами – непростая задача, но крайне необходимая для эффективной работы по обеспечению безопасности и правопорядка. Вот несколько ключевых направлений для оптимизации этого процесса:

1. Необходимо четкое разделение полномочий: законы и подзаконные акты должны четко определять компетенцию каждой службы в конкретных ситуациях. Это снизит риск дублирования усилий и несогласованности действий.

2. Установить единые стандарты взаимодействия: разработка единых стандартов взаимодействия для всех участников поможет упростить координацию и создать более прозрачную систему обмена информацией.

3. Разработать специальные положения о взаимодействии: следует рассмотреть возможность разработки отдельных законодательных или подзаконных актов, специально регулирующих взаимодействие УУП с конкретными службами: с Росгвардией, Федеральной службой безопасности (далее – ФСБ), Министерством чрезвычайных ситуаций (далее – МЧС).

§ 2. Особенности межведомственного взаимодействия УУП в профилактике преступности

УУП, являясь ключевой фигурой в системе обеспечения правопорядка на закрепленной за ним территории, представляет собой связующее звено между ОВД и населением. Именно он, находясь в непосредственном контакте с гражданами, первым узнает об их проблемах, реагирует на их обращения и принимает меры по обеспечению их безопасности. В связи с этим его деятельность приобретает особую значимость и требует всесторонней поддержки и обеспечения.

Однако работа УУП не может быть эффективной в отрыве от системы правоохранительных органов. Его возможности по выявлению, пресечению и расследованию преступлений и правонарушений, обеспечению общественной

безопасности значительно возрастают при тесном и слаженном взаимодействии с другими службами и подразделениями ОВД, а также с иными правоохранительными органами, осуществляющими деятельность на данной территории.

Организация такого взаимодействия представляет собой сложный и многогранный процесс, требующий комплексного подхода. Она предполагает не только наличие четкой и непротиворечивой нормативно-правовой базы, регламентирующей права и обязанности всех участников взаимодействия, но и эффективную координацию их действий, направленную на достижение общих целей. Важным фактором также является развитие культуры совместной работы, основанной на взаимном доверии, уважении и понимании задач, стоящих перед каждым участником взаимодействия. Только при соблюдении этих условий можно создать эффективную систему обеспечения правопорядка, способную оперативно и адекватно реагировать на любые угрозы и вызовы¹.

Тесное взаимодействие УУП с другими службами МВД и правоохранительными органами напрямую зависит от своевременного и всестороннего обмена информацией. Этот непрерывный поток данных является ключевым для быстрого реагирования на угрозы и поддержания правопорядка.

Обмен информацией между УУП и другими структурами должен быть комплексным и охватывать оперативную информацию: сведения о текущей ситуации на участке, включая факты совершения или подготовки преступлений и правонарушений, данные о подозреваемых, информацию о неблагополучных семьях и лицах, склонных к правонарушениям, и другие факторы, влияющие на криминогенную обстановку. Оперативное получение и анализ этих данных позволяет УУП и другим службам быстро реагировать, пресекать правонарушения и задерживать преступников.

¹ Кокорев А.Н., Лаврентьева М.С. Организация деятельности участковых уполномоченных милиции: курс лекций. М.: МосУ МВД России, 2009. С. 142.

Обмен также включает аналитические материалы: обобщенные данные о криминогенной обстановке на участке, включающие динамику и структуру преступности, тенденции в совершении преступлений, выявленные группы риска и прогнозы развития ситуации. Анализ этих материалов позволяет выявлять проблемные зоны, определять приоритеты и разрабатывать эффективные профилактические меры.

Своевременный и полный обмен информацией обеспечивает УУП необходимыми данными для эффективной работы, позволяет оперативно реагировать на происшествия и разрабатывать стратегии по снижению уровня преступности на вверенной территории.

Кроме того, важным элементом обмена информацией является своевременное уведомление о планируемых и проводимых мероприятиях, таких как оперативно-профилактические операции, рейды, специальные мероприятия по обеспечению общественного порядка во время массовых мероприятий и т.д.¹. Обмен информацией о таких мероприятиях позволяет скоординировать действия различных служб и подразделений, обеспечить их участие в мероприятиях, а также избежать дублирования функций и неэффективного использования ресурсов.

УУП может участвовать в проведении оперативно-розыскных мероприятий различного характера, направленных на раскрытие преступлений, пресечение нарушений закона и предупреждение противоправных действий. В рамках этих мероприятий УУП может участвовать в розыске и задержании лиц, совершивших преступления, собирать необходимые доказательства, участвовать в следственных действиях, проводить рейды, патрулировать общественные места, осуществлять контроль за соблюдением миграционных норм, организовывать профилактические мероприятия с участием

¹ Гришаков А.Г. Особенности профилактического обхода административного участка, осуществляемого участковым уполномоченным полиции // Вестник Барнаульского юридического института МВД России. 2018. № 1 (34). С. 188.

несовершеннолетних, а также проводить разъяснительные беседы с населением с целью предупреждения преступности.

Ключевой задачей УУП является урегулирование конфликтных ситуаций, возникающих на его административном участке. В этом аспекте своей работы участковый уполномоченный выступает не только как представитель власти, но и как посредник, помогающий сторонам найти взаимоприемлемое решение и предотвратить дальнейшее развитие конфликта. Однако в сложных ситуациях, требующих специальных знаний и особого опыта, УУП не может и не должен действовать самостоятельно. Для эффективного разрешения конфликтов представляется целесообразным привлечение таких специалистов для разрешения споров, направленных на поиск решений, удовлетворяющих обе стороны, и на восстановление позитивных отношений между участниками конфликта. В случаях, когда конфликт носит межведомственный характер, затрагивает интересы различных государственных органов или организаций, целесообразно привлекать УУП из других ведомств. Взаимодействие с представителями других ведомств позволяет учесть интересы всех заинтересованных сторон и найти решение, устраивающее все заинтересованные стороны.

Помимо урегулирования конфликтных ситуаций, еще одним важным аспектом работы УУП является профилактика правонарушений. В этой сфере деятельности эффективная работа УУП также невозможна без тесного сотрудничества с различными службами и ведомствами, общественными организациями и местным населением.

Взаимодействие в рамках профилактики правонарушений предполагает реализацию комплекса мер, направленных на предотвращение преступлений и нарушений закона, а также на устранение факторов, способствующих их совершению. В частности, УУП может проводить профилактические беседы с жителями, разъясняя нормы законодательства, предупреждая о последствиях противоправных действий и формируя у граждан уважительное отношение к

закону.

В сотрудничестве с другими службами и органами УУП может организовывать рейды с целью выявления и пресечения различных правонарушений, в том числе связанных с незаконным оборотом наркотических веществ, алкогольной продукции, оружия и других запрещённых предметов.

Особое значение в рамках профилактики правонарушений имеет работа с подростками. С целью защиты несовершеннолетних от негативного влияния окружающей среды, предупреждения совершения ими правонарушений и формирования у них здорового образа жизни УУП может организовывать спортивные и культурные мероприятия, направленные на развитие их творческого потенциала, физической активности и чувства социальной ответственности.

Организация эффективного взаимодействия между УУП и другими подразделениями органов внутренних дел, а также иными правоохранительными структурами представляет собой комплексную задачу, требующую последовательного и системного подхода. Для достижения высоких результатов необходимо реализовать ряд взаимосвязанных мероприятий, направленных на создание эффективной и устойчивой системы сотрудничества.

Одним из ключевых элементов эффективного взаимодействия является совместное планирование мероприятий, направленных на достижение общих целей: поддержание правопорядка, профилактика преступности и защита прав граждан. Совместное планирование позволяет согласовать цели и задачи различных служб и подразделений, определить наиболее эффективные формы и методы их реализации, распределить ресурсы и зоны ответственности, а также обеспечить координацию действий на всех этапах проводимых мероприятий.

Не менее важным аспектом является регулярный обмен опытом между сотрудниками различных служб и ведомств. Обмен опытом способствует

изучению передовых практик, выявлению проблемных аспектов и разработке оптимальных решений. Формами обмена опытом могут быть совместные семинары, конференции, тренинги, стажировки, а также обмен методическими материалами и пособиями.

Для оперативного обмена данными, координации действий и решения возникающих вопросов целесообразно создание специальных координационных центров, объединяющих представителей различных служб и ведомств. Такие центры могут создаваться на постоянной или временной основе, в зависимости от специфики решаемых задач. Основные функции подобных центров должны включать: сбор, анализ и систематизацию информации, разработку планов совместных мероприятий, координацию действий при проведении операций и рейдов, решение проблемных вопросов, а также оперативное реагирование на возникающие угрозы.

Несмотря на наличие обширной и достаточно детально проработанной нормативно-правовой базы, регламентирующей различные аспекты взаимодействия между УУП и другими подразделениями ОВД, а также иными правоохранительными структурами, реальная практика взаимодействия нередко сталкивается с рядом серьезных проблем и ограничений.

Одним из наиболее существенных факторов, сдерживающих эффективность взаимодействия, является недостаточно четкая координация деятельности различных служб и ведомств. Отсутствие отлаженной системы планирования, согласования и контроля за выполнением совместных мероприятий приводит к дублированию функций, несогласованным действиям и нерациональному использованию имеющихся ресурсов.

Ситуация осложняется из-за оборудования и техники, выплат компенсаций и поощрений сотрудникам, участвующим во взаимодействии, что снижает мотивацию к сотрудничеству и ограничивает возможности для реализации совместных проектов.

Для повышения результативности взаимодействия необходимо совершенствовать систему обмена информацией, укреплять координацию

действий, повышать квалификацию сотрудников и расширять межведомственное сотрудничество. Совершенствование системы обмена информацией предполагает создание современных платформ и протоколов, обеспечивающих оперативный и эффективный обмен данными. Укрепление координации действий требует разработки четких регламентов взаимодействия и организации специализированных координационных центров. Квалификацию сотрудников необходимо повышать путем проведения специализированных курсов и тренингов, ориентированных на взаимодействие и решение совместных задач. Расширение межведомственного сотрудничества достигается путем создания площадок для обмена опытом и разработки совместных программ и стратегий.

Взаимодействие УУП с другими правоохранительными органами является важнейшим элементом обеспечения безопасности и правопорядка в государстве. Совершенствование нормативно-правовой базы и практики взаимодействия имеет определяющее значение для повышения эффективности работы правоохранительных органов и создания безопасной среды для граждан.

Важно учитывать специфику взаимодействия с различными правоохранительными органами: Росгвардией, ФСБ, МЧС, взаимодействием с некоммерческими организациями, осуществляющими деятельность по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних. Необходимо ориентироваться на командную работу и взаимодействие с УУП, создавать систему поощрения эффективного взаимодействия между УУП и другими службами, а также изучать зарубежный опыт организации взаимодействия правоохранительных органов с целью внедрения лучших практик в России¹.

Взаимодействие УУП с различными правоохранительными органами и структурами имеет свою специфику и особенности.

¹ Старостин А.А., Яценко Ж.Д. Вопросы взаимодействия участковых уполномоченных полиции с подразделениями лицензионно разрешительной работы Росгвардии по контролю за соблюдением гражданами законодательства российской федерации в области оборота оружия // Вестник Барнаульского юридического института МВД России. 2018. № 1 (34). С. 32.

Например, взаимодействие с Росгвардией предполагает совместное несение службы по охране общественного порядка, участие в рейдовых мероприятиях и оперативный обмен информацией о совершенных и готовящихся преступлениях и правонарушениях. Взаимодействие с ФСБ России может быть необходимо при расследовании и раскрытии преступлений, связанных с террористической и экстремистской деятельностью, а также иных преступлений, отнесенных к компетенции данного ведомства¹. В свою очередь, взаимодействие с МЧС необходимо при ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, а также при обеспечении безопасности населения в условиях стихийных бедствий и техногенных катастроф.

Взаимодействие с некоммерческими организациями (далее – НКО) может быть целесообразным и необходимым для реализации профилактических программ среди несовершеннолетних, оказания социальной и психологической помощи лицам, пострадавшим от преступных посягательств, организации общественных проектов и принятия своевременных решений. Кроме того, необходимо развивать систему обучения и повышения квалификации сотрудников, участвующих во взаимодействии, с целью повышения их профессионализма и компетентности.

Подводя итог, следует отметить, что достижение высокого уровня безопасности и общественного порядка в стране напрямую зависит от обеспечения эффективного и согласованного взаимодействия между УУП и различными подразделениями ОВД, а также иными правоохранительными структурами. УУП, являясь ключевым звеном в системе профилактики и борьбы с преступностью, нуждается в постоянной поддержке и тесном взаимодействии с другими подразделениями для успешного выполнения возложенных на него задач.

¹ Ишмуратов П.Н. Деятельность участкового уполномоченного полиции по профилактике терроризма и экстремизма // Вестник экономической безопасности. 2018. № 1. С. 135.

В связи с этим первостепенной задачей является совершенствование нормативно-правового регулирования. Необходимо обеспечить чёткое разграничение полномочий, установить единые стандарты взаимодействия, предусмотреть действенные механизмы координации и контроля. Важно, чтобы нормативные акты не только определяли общие принципы взаимодействия, но и устанавливали конкретные процедуры и алгоритмы действий в различных ситуациях.

Не менее важным представляется развитие культуры взаимодействия, основанной на принципах взаимного доверия, уважения и понимания задач, стоящих перед каждым участником. Необходимо формировать командный дух, стимулировать проявление инициативы и повышение уровня ответственности, поощрять обмен знаниями, опытом и передовыми практиками, а также оперативное реагирование на возникающие угрозы.

Реализация указанных мер позволит повысить эффективность деятельности правоохранительной системы в целом и ее способность решать сложные задачи, связанные с обеспечением безопасности граждан. Правоохранительные органы смогут более оперативно реагировать на возникающие угрозы, эффективно противодействовать преступности, надежно защищать права и свободы граждан, а также обеспечивать общественный порядок и общественную безопасность.

В долгосрочной перспективе эффективное взаимодействие между УУП и другими правоохранительными структурами станет основой стабильности и благополучия российского общества, обеспечит благоприятные условия для развития экономики, социальной сферы и культуры¹. Граждане будут чувствовать себя защищёнными и уверенными в завтрашнем дне, что, в свою очередь, будет способствовать укреплению доверия к органам власти и повышению уровня гражданской ответственности. Таким образом, создание

¹ Головкин А.Г. Взаимодействие органов внутренних дел с другими субъектами правоохранительной системы в сфере обеспечения прав и свобод граждан (вопросы теории): дис. ... канд. юрид. наук. Ростов н/Д, 1999. С. 56.

эффективной системы взаимодействия является важной задачей, требующей постоянного внимания и целенаправленных усилий со стороны государства и общества.

ГЛАВА 2. ФОРМЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ УЧАСТКОВЫХ УПОЛНОМОЧЕННЫХ ПОЛИЦИИ С ДРУГИМИ СЛУЖБАМИ ОВД И ИНЫМИ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫМИ ОРГАНАМИ, ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ

§1. Особенности взаимодействия участковых уполномоченных полиции с иными службами и подразделениями

УУП – это представитель правоохранительных органов, ответственный за обеспечение общественного порядка и безопасности на доверенной ему территории. Значение деятельности УУП для сохранения порядка и защищенности населения является крайне высоким. Главной задачей УУП является поддержание спокойствия и порядка на своем участке.

Согласно статье 25 Федерального закона от 4 февраля 2013 года № 3-ФЗ «О полиции», УУП обязаны:

- Обеспечивать безопасность жизни, здоровья и имущества граждан;
- Предупреждать и пресекать правонарушения;
- Устанавливать личности, совершившие правонарушения, и направлять их в полицейские органы, ответственные за расследование преступлений;
- Выявлять факты нарушений законодательства о наркотических средствах, психотропных веществах и их прекурсорах;
- Оказывать помощь гражданам в решении вопросов, связанных с обеспечением безопасности;
- Взаимодействовать с другими органами государственной власти и местного самоуправления, а также с общественными организациями.

Анализируя деятельность УУП, на примере, территориального органа МВД России, а именно отдела МВД по Краснокамскому району Республики Башкортостан (далее – ОМВД России по Краснокамскому району) прослеживается объем деятельности подразделения в целом, в том числе и положительные результаты, которые во многом зависят от взаимодействия

подразделений и служб территориального органа по профилактике, выявлению и пресечению правонарушений и преступлений, так и от межведомственного взаимодействия.

За период 2023 года деятельность УУП в течение 12 месяцев 2023 года была направлена на выполнение задач по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности в профилактике преступлений и административных правонарушений, укреплению учетно-регистрационной дисциплины при рассмотрении заявлений граждан, а также по оказанию помощи гражданам и должностным лицам в осуществлении их прав и законных интересов. В течение этого периода, УУП раскрыто 55 преступлений, что по сравнению с аналогичным периодом прошлого года 2022 года (далее – АППГ), отмечается, как положительный фактор и раскрыто на 10 преступлений больше.

Преступления в сфере семейно-бытовых отношений из числа оконченных уголовных дел составляет 21, из которых все раскрыты, что тоже является положительным.

В направлении административного законодательства, за АППГ составлено всего 865 административных протоколов (АППГ: - 33 протокола), в том числе:

- мелкое хулиганство 60 (-9);
- за распитие спиртных напитков в общественных местах 24 (- 5);
- за появления в общественных местах в состоянии опьянения 371 (-1).

В среднем на одного УУП составлено 66 административных протоколов.

Исходя из анализа статистических данных, на примере ОМВД России по Краснокамскому району, можно сделать выводы, что взаимодействие имеется, но при этом основная нагрузка профилактики в жилом секторе, а также деятельности по обеспечению общественного порядка и общественной безопасности лежит на службе УУП. Помимо этого, УУП способны оказывать поддержку гражданам в самых различных ситуациях, охватывающих

инциденты на дорогах, споры между соседями, семейные разногласия и многое другое.

УУП также активно сотрудничают с различными службами и подразделениями. Например, они могут объединять усилия с оперативными и следственными подразделениями, а также подразделениями, занимающиеся борьбой с экстремизмом и терроризмом и другими.

Так, согласно вышеупомянутой статистике ОМВД России по Краснокамскому району за 12 месяцев УУП было раскрыто 55 преступлений (это по 5,5 преступлений на 1 участкового в отделе).

УУП играет ключевую роль в обеспечении правопорядка и общественной безопасности, поддерживая порядок на вверенной ему территории, предупреждая правонарушения, выявляя и задерживая лиц, совершивших преступления, оказывая помощь гражданам в решении вопросов, связанных с обеспечением личной и общественной безопасности, а также взаимодействуя с другими подразделениями полиции для повышения эффективности выполнения поставленных задач.

УУП являются важным элементом системы общественной безопасности на муниципальном уровне. Обладая глубокими знаниями о своей территории и ее особенностях, а также налаженными контактами с местными жителями, они способны оперативно реагировать на возникающие проблемы и угрозы. В рамках своей деятельности УУП проводят профилактическую работу с населением, организуют информационные кампании и просветительские мероприятия, направленные на повышение осведомленности граждан о наиболее распространенных видах преступлений и способах их предотвращения¹.

Активная работа УУП по профилактике и пресечению правонарушений способствует формированию позитивного имиджа полиции на региональном

¹ Гришаков А.Г. Отчет участкового уполномоченного полиции о проделанной работе перед населением административного участка: 70 особенности подготовки и проведения // Актуальные проблемы борьбы с преступлениями и иными правонарушениями. 2019. № 17-1. С. 89.

или федеральном уровне, а также позволяет участвовать в международном сотрудничестве по борьбе с преступностью, обмениваясь опытом и передовыми практиками с зарубежными коллегами.

УУП является ключевым звеном в системе обеспечения правопорядка и общественной безопасности на закрепленной за ними территории. Функционал УУП имеет существенное значение для формирования благоприятной и безопасной среды жизнедеятельности населения посредством реализации комплекса превентивных, оперативно-розыскных и административно-юрисдикционных мер¹.

ОМВД России по Краснокамскому району, а именно УУП за 2023 год рассмотрено 2632 сообщения и заявления, зарегистрированных в книге учета сообщений о преступлениях, административных правонарушениях и происшествиях (далее – КУСП), на одного УУП приходится 263 материала.

Оперативно-розыскное подразделение полиции (далее – ОРП) выступает в качестве системообразующего элемента в структуре ОВД Российской Федерации, призванного обеспечивать защиту прав и законных интересов граждан, общества и государства от преступных посягательств².

К основным задачам ОРП относится не только реагирование на уже совершенные противоправные деяния, но и целенаправленная деятельность по их предупреждению, выявлению и раскрытию. В рамках своей компетенции ОРП реализует комплекс оперативно-розыскных мероприятий, направленных на установление местонахождения и задержание лиц, подозреваемых в совершении преступлений, а также на пресечение преступной деятельности, представляющей угрозу для безопасности граждан и общества.

Кроме того, оперативно-розыскное подразделение полиции оказывает содействие иным подразделениям полиции в проведении оперативно-

¹ Виноградов А.Ф. Административная юрисдикция органов внутренних дел: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 1996. С. 20.

² Антонов Я.А. О некоторых вопросах взаимодействия участковых уполномоченных полиции с подразделениями уголовного розыска при раскрытии преступлений // Закон и право. – 2025. – № 1. С. 45.

розыскных мероприятий¹. Важное значение в структуре ОРП имеют оперативно-розыскные группы (далее – ОРГ), сотрудники которых осуществляют свою деятельность в условиях повышенного риска и опасности для жизни и здоровья. Деятельность ОРГ сопряжена с необходимостью проведения оперативных мероприятий, направленных на задержание вооруженных преступников, пресечение незаконного оборота наркотических средств, оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ, а также иных видов противоправной деятельности, представляющих угрозу общественной и государственной безопасности. Помимо этого, ОРП принимает активное участие в международных операциях, направленных на противодействие трансграничной преступности и терроризму. В целях повышения эффективности оперативно-служебной деятельности сотрудники ОРП систематически повышают свою квалификацию, осваивают современные методы оперативно-розыскной деятельности и обмениваются опытом с коллегами из других регионов Российской Федерации и зарубежных стран².

Следует констатировать, что ОРП играет важную роль в поддержании общественной безопасности, обеспечении защиты прав и свобод граждан, а также в борьбе с преступностью как явлением. Сотрудники, входящие в состав ОРП, отличаются высоким уровнем профессионализма, компетентностью и проходят специализированную подготовку, необходимую для эффективного выполнения сложных и ответственных задач в условиях повышенного риска для жизни и здоровья. Вместе с тем, как и любой другой элемент правоохранительной системы, деятельность ОРП сопряжена с рядом трудностей.

Подразделение по борьбе с экстремизмом и терроризмом (далее – ПБЭТ) – один из ключевых элементов системы правоохранительных

¹ Богданов А.В., Хазов Е.Н., Озеров К.И. Взаимодействие участковых уполномоченных полиции и подразделений уголовного розыска по предупреждению, выявлению и раскрытию преступлений // Вестник Белгородского юридического института МВД России имени И.Д. Путилина. . – 2020 – № 4. С. 35.

² Деятельность участкового уполномоченного полиции: курс лекций / Под ред. А.Г. Гришакова. Барнаул: Барнаульский юридический институт МВД России, 2016. С. 73.

органов, реализующий комплекс взаимосвязанных мероприятий, направленных на предупреждение, своевременное выявление и эффективное пресечение актов терроризма и экстремизма, представляющих реальную угрозу безопасности государства, стабильности общества и защищенности граждан.

В состав ПБЭТ входят высококвалифицированные сотрудники, прошедшие специализированную подготовку по вопросам противодействия терроризму и экстремизму, обладающие всеми необходимыми теоретическими знаниями, практическими навыками и профессиональными умениями для эффективного противодействия данным видам преступной деятельности. Сотрудники ПБЭТ осуществляют оперативно-розыскную деятельность, направленную на выявление и пресечение преступлений террористической и экстремистской направленности, включая проведение специальных операций, ориентированных на задержание лиц, подозреваемых в причастности к террористическим и экстремистским организациям, а также задержание преступников непосредственно на месте совершения преступления. Сотрудники ПБЭТ также осуществляют сбор, углублённый анализ и систематизированную обработку информации об экстремистских и террористических организациях, их внутренней структуре, стратегических целях, используемых методах деятельности, а также о лицах, в той или иной степени причастных к их противоправной деятельности, с целью своевременного выявления и эффективного пресечения планируемой и осуществляемой ими преступной деятельности.

Помимо осуществления оперативно-розыскной деятельности, ПБЭТ принимает активное участие в координации взаимодействия с другими подразделениями правоохранительных органов при проведении совместных оперативно-розыскных и профилактических мероприятий, направленных на выявление, пресечение и полную ликвидацию террористических и экстремистских группировок, а также на эффективную нейтрализацию их подрывной деятельности. Подразделение также развивает плодотворное

сотрудничество с международными организациями, специализирующимися на вопросах борьбы с терроризмом и экстремизмом, активно обмениваясь информацией, передовым опытом и лучшими практиками, направленными на противодействие этим глобальным угрозам.

Важным аспектом деятельности ПБЭТ является профилактика распространения радикальных идей в обществе, особенно среди молодёжи как наиболее уязвимой группы. В рамках этого направления сотрудники ПБЭТ реализуют целый комплекс мер, включающих проведение профилактических бесед с различными категориями граждан, организацию образовательных лекций, научных семинаров, дискуссионных площадок в формате круглых столов и других мероприятий, направленных на повышение осведомлённости общественности об угрозах, исходящих от терроризма и экстремизма, формирование толерантного мировоззрения и предотвращение вовлечения граждан в деятельность экстремистских организаций.

Помимо этого, ПБЭТ оказывает психологическую поддержку лицам, пострадавшим в результате террористических актов и экстремистских проявлений. Организация активно занимается информационно-просветительской деятельностью, используя широкий спектр инструментов, в том числе средства массовой информации и социальные сети, с целью обучения населения способам выявления признаков экстремистской деятельности, информирования о потенциальных рисках, связанных с участием в экстремистских организациях, и формирования устойчивого негативного отношения к идеологиям экстремизма и терроризма в обществе.

Таким образом, ПБЭТ играет ключевую роль в обеспечении безопасности населения и защите национальных интересов, реализуя комплекс взаимосвязанных мер, направленных на предупреждение, выявление и эффективное пресечение террористической и экстремистской деятельности во всех ее проявлениях. Сотрудники ПБЭТ – это высококвалифицированные специалисты, обладающие обширными знаниями, практическими навыками и богатым опытом для оперативного и эффективного реагирования на любые

вызовы и потенциальные угрозы, связанные с терроризмом и экстремизмом.

Обеспечение общественного правопорядка в территориальных ОВД основана на Приказе МВД России от 25.11. 2019 года № 879 «Об утверждении Наставления об организации в органах внутренних дел Российской Федерации деятельности по обеспечению правопорядка на улицах и в иных общественных местах» (далее – Приказ № 879). Подразделения и службы, привлекаемые к обеспечению охраны общественного правопорядка (далее – ООП) составляют одно из важных звеньев в структуре ОВД, отвечающих за обеспечение правопорядка и общественной безопасности на вверенной территории субъекта. Сотрудники подразделений ООП осуществляют систематический контроль за соблюдением действующего законодательства, обеспечивают надежный порядок и безопасность при проведении публичных мероприятий, массовых мероприятий, например народных гуляний, а также спортивных соревнований, концертов и других¹. Наряду с этим они патрулируют улицы и другие общественные места, оперативно пресекают правонарушения, оказывают всестороннюю помощь гражданам, попавшим в затруднительное положение, а также принимают необходимые меры по обеспечению безопасности дорожного движения и снижению аварийности².

В перечень приоритетных задач, стоящих перед ПООП, входят:

1. Предупреждение и оперативное пресечение правонарушений и преступлений, совершаемых на улицах и в других общественных местах, с целью гарантированного обеспечения безопасности гражданского населения и поддержания устойчивого правопорядка.

2. Комплексное обеспечение безопасности граждан, защита их законных

¹ Об утверждении Наставления об организации в органах внутренних дел Российской Федерации деятельности по обеспечению правопорядка на улицах и в иных общественных местах : приказ МВД России от 25 ноября 2019 года № 879. // Официальный интернет-портала правовой информации : [сайт]. – URL: <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 25.02.2025).

² Настольная книга участкового уполномоченного Методическое пособие под редакцией: С.И. Гирько и Ю.Н. Демидова, Объединённая редакция МВД России, 2013. С. 59.

прав и основных свобод от преступных посягательств, а также от любых других потенциальных угроз.

3. Осуществление действенного контроля за соблюдением общественного порядка во время проведения публичных мероприятий различного масштаба, массовых гуляний, спортивных соревнований, а также в общественном транспорте всех видов и в других местах массового пребывания граждан.

4. Эффективная организация и поддержание тесного взаимодействия с другими подразделениями правоохранительной системы, а также с общественными формированиями правоохранительной направленности в целях повышения эффективности деятельности.

Сотрудники ПООП наделены широким спектром юридически закреплённых полномочий, позволяющих им эффективно выполнять возложенные на них задачи, в том числе полномочия по задержанию лиц, нарушающих общественный порядок, составлению протоколов об административных правонарушениях, применению в строгом соответствии с законом мер принуждения в случаях, когда это объективно необходимо.

Непременным условием эффективной и правомерной деятельности ПООП является строгое соблюдение норм действующего законодательства, безусловное уважение прав и законных интересов граждан, недопущение превышения должностных полномочий и необоснованного применения насилия, выходящего за рамки оправданной оперативной ситуацией необходимости. Сотрудники ПООП должны быть постоянно готовы к оперативному и адекватному реагированию на любые возникающие угрозы безопасности гражданского населения и общественному порядку¹.

Подводя итог, можно констатировать, что подразделение по охране общественного порядка играет ключевую роль в обеспечении безопасности населения и поддержании правопорядка на территории, где оно осуществляет

¹ Дугенец А.С. Административно-юрисдикционный процесс. М.: ВНИИ МВД России, 2003. С. 84.

свою служебную деятельность. Сотрудники подразделений и служб, привлекаемые к обеспечению охраны общественного правопорядка – это высококвалифицированные и опытные профессионалы, которые обладают всем необходимым набором знаний, навыков и практического опыта для успешного решения широкого круга задач, возникающих в ходе выполнения ими своих служебных обязанностей.

Подразделение по контролю за оборотом наркотиков (далее – ПКОН) представляет собой одно из системообразующих звеньев в структуре Министерства внутренних дел Российской Федерации, чья функциональная направленность сосредоточена на противодействии незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ, а также на профилактике и борьбе с иными формами аддиктивного поведения. Основной задачей ПКОН является предупреждение, выявление и пресечение преступлений и правонарушений, совершаемых в сфере незаконного оборота наркотиков, а также оказание комплексной помощи лицам, страдающим от наркотической зависимости, направленной на их реабилитацию и ресоциализацию.

Сотрудники ПКОН осуществляют оперативно-служебную деятельность на территориях, характеризующихся повышенной вероятностью распространения наркотических средств и продукций, проводят мониторинг соблюдения нормативно-правовых актов, регулирующих оборот наркотических веществ, осуществляют оперативно-розыскные мероприятия с целью выявления лиц, занимающихся несанкционированным оборотом наркотиков, а также выявляют и ликвидируют объекты недвижимости, используемые для немедицинского потребления наркотических средств.

К числу основных задач, реализуемых ПКОН, относятся:

1. Предупреждение, выявление и пресечение преступлений и правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов.

2. Выявление и пресечение деятельности субъектов, осуществляющих незаконный сбыт и распространение наркотических средств, психотропных

веществ, а также лиц, организующих и содержащих наркопритоны и другие места, используемые для немедицинского потребления наркотических средств, представляющие угрозу общественному здоровью и безопасности.

3. Оказание квалифицированной помощи и всесторонней поддержки сотрудникам правоохранительных органов при проведении оперативно-розыскных мероприятий, санкционированных обысков и выемок, задержании лиц, подозреваемых в совершении преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, а также при досмотре транспортных средств и личных вещей граждан в строгом соответствии с требованиями действующего законодательства.

В своей деятельности сотрудники ПКОН обязаны строго соблюдать требования законодательства, уважать права и свободы граждан, не допускать превышения должностных полномочий, применения необоснованного насилия и других незаконных действий. Важным условием эффективной работы ПКОН является высокий профессионализм, компетентность, честность и неподкупность сотрудников.

Таким образом, подразделение по контролю за оборотом наркотиков играет важную и ответственную роль в решении задач, связанных с противодействием наркотизации населения и борьбой в Российской Федерации. Сотрудники ПКОН – это высококвалифицированные специалисты, преданные своему делу и готовые выполнять сложные и опасные задачи, направленные на обеспечение безопасности и здоровья граждан.

Анализ существующих форм взаимодействия между УУП и другими подразделениями ОВД представляет собой важную задачу, направленную на повышение эффективности деятельности полиции в сфере обеспечения правопорядка и общественной безопасности в Российской Федерации.

В процессе данного исследования целесообразно рассмотреть действенность разнообразных форм сотрудничества, включая организацию

совместного патрулирования, реализацию совместных оперативно-розыскных мероприятий, обмен актуальной оперативной информацией, а также координацию действий в контексте выполнения специальных операций и прочих мероприятий.

Несмотря на предпринимаемые усилия, в сфере взаимодействия УУП с другими подразделениями полиции сохраняются определенные проблемы, в том числе недостаточная координация действий, отсутствие унифицированных протоколов взаимодействия и др. Вместе с тем, в последние годы ОВД Российской Федерации реализуется комплекс мер, направленных на совершенствование взаимодействия между различными подразделениями, в том числе путем внедрения современных информационных технологий, разработки и внедрения единых стандартов и протоколов взаимодействия, а также повышения квалификации сотрудников полиции. Согласно информации, представленной на портале «Госуслуги» Российской Федерации, одним из приоритетных направлений совершенствования деятельности УУП является развитие и укрепление взаимодействия с другими подразделениями ОВД.

В частности, одним из ключевых направлений является создание единой информационной системы (далее – базы данных), обеспечивающей оперативный доступ всех заинтересованных подразделений к актуальной и достоверной информации, необходимой для эффективного выполнения служебных задач. Это позволит значительно ускорить процесс обмена данными, координации действий и принятия обоснованных управленческих решений при проведении оперативных мероприятий¹.

Другим важным направлением развития взаимодействия является совершенствование системы обучения и профессиональной подготовки

¹ Зырянов И.В. Правовое положение участкового уполномоченного полиции // Вестник Тюменского института повышения квалификации сотрудников МВД России. 2015. № 4. С. 29.

сотрудников полиции. Наряду с базовой подготовкой необходимо обеспечить углубленную специализацию и дополнительное обучение сотрудников различных подразделений с учетом особенностей их деятельности и специфики взаимодействия с другими подразделениями.

Результаты исследований свидетельствуют о том, что индивидуальная специализация и дополнительное обучение являются одним из приоритетных направлений деятельности российской полиции, направленных на повышение эффективности борьбы с преступностью, укрепление правопорядка и обеспечение общественной безопасности.

§ 2. Актуальные проблемы, возникающие при осуществлении взаимодействия участковых уполномоченных полиции и возможные пути их решения

УУП – ключевая фигура в системе обеспечения правопорядка и безопасности на местном уровне. Его непосредственное взаимодействие с населением, другими правоохранительными органами и государственными структурами определяет эффективность профилактики правонарушений и раскрываемости преступлений. Однако современные реалии ставят перед УУП новые задачи, усугубляя существующие проблемы и требуя разработки инновационных подходов к организации их работы.

Как было нами обозначено в предыдущих параграфах работы, УУП осуществляет взаимодействие с различными службами и подразделениями, в том числе с иными правоохранительными органами. Однако не все формы и виды взаимодействия организованы на должном уровне. В данном параграфе мы попытаемся обозначить основные проблемные ситуации, возникающие при осуществлении взаимодействия и возможные пути их решения.

УУП осуществляет взаимодействие с иным правоохранительным органом – Росгвардией. Сотрудничество УУП с подразделениями Росгвардии

сосредоточено на предотвращении правонарушений в сфере оборота оружия.

Тем не менее, в процессе выполнения этих контрольных функций остаются неразрешенными ряд вопросов, таких как срок, в течение которого сотрудники подразделений лицензионно-разрешительной работы обязаны уведомлять УУП о новых владельцах огнестрельного оружия. В текущий момент действия по установлению сотрудничества УУП с этой службой не имеют четких рамок и находятся в зоне правового неопределенности, что создает дополнительные трудности в организации взаимодействия. К основным проблемным вопросам взаимодействия относятся:

1. Из-за нестабильной работы сервиса централизованного учета оружия, своевременное внесение данных о проверке оружия на закрепленном участке невозможно. Отчеты о проверке оружия передаются в подразделения лицензионно-разрешительной системы в печатном виде, и впоследствии часто теряются, а информация своевременно не вносится в сервис централизованного учета оружия¹.

2. Отсутствие четкой временной регламентации по проверке лиц, с зарегистрированным оружием. Так, сотрудниками лицензионно разрешительной системы списки на проверку передаются УУП за частую в середине или конце месяца, что представляет большие трудности при проверке, так как отчет о результатах проверки необходимо предоставить в конце текущего месяца².

3. Общей проблемой является отсутствие четкого механизма проверки граждан, за которыми числится оружие, однако данные граждане сменили место жительства. В отношении таких граждан УУП выводится соответствующий рапорт о невозможности проверить такого гражданина,

¹ Стрижченко И.А., Мартыненко М. С. Контроль за оборотом оружия: проблемы, возникающие в деятельности службы участковых уполномоченных полиции // Актуальные проблемы правоприменения законодательства Российской Федерации в правоохранительной деятельности. 2016. № 1. С. 64.

² Кученин Е.С. К вопросу о полномочиях участковых уполномоченных полиции в сфере контроля за оборотом гражданского оружия / Е.С. Кученин // Вестник экономической безопасности. 2018. №1. С. 153.

однако обязанность по проверке вышеуказанной категории граждан остается, из-за несовершенства механизма работы в данной области.

В контексте реализации реформирования ОВД, которое сопровождается сокращением численности персонала Госавтоинспекции и усугублением ситуации с дорожными происшествиями, ключевое значение приобретает координация всех полицейских служб в выявлении и предотвращении правонарушений на дороге. В этом процессе важную роль играют УУП которые, согласно действующему законодательству, несут ответственность за обеспечение безопасности дорожного движения как самостоятельно, так и в сотрудничестве с сотрудниками ГИБДД. Гарантия безопасности на дороге возможна только при условии комплексного подхода и активного участия всех заинтересованных сторон, включая учреждения и отдельных граждан.

Для достижения значимого эффекта в снижении аварийности на российских дорогах необходимо четкое понимание важности совместных действий в рамках реализации комплекса мероприятий, ориентированных на повышение уровня безопасности дорожного движения. Необходимо отметить, что эффективное обеспечение безопасности возможно лишь при условии системного подхода и активного участия всех заинтересованных сторон. В этом контексте УУП играет ключевую профилактическую роль в данной области.

Не является тайной, что работа УУП охватывает множество задач, с которыми сталкиваются органы внутренних дел. Это включает в себя всё: от регистрации жалоб и обращений граждан до противодействия экстремизму и терроризму в пределах своего административного района¹. Изучение различных аспектов правового статуса УУП, особенно в контексте его

¹ Денисенко В.В. Правовые основы и особенности административноделиктной юрисдикционной деятельности российской полиции: Административно-правовое регулирование правоохранительной деятельности: теория и практика: материалы IV Всероссийской научно-практической конференции, 29 мая 2015 г./ редкол.: В. В. Грицай, В. В. Денисенко, О. В. Шкеля, М. Е. Труфанов, А. С. Шиенкова. Краснодар: Краснодарский университет МВД России, 2015. С. 11.

обязанностей, показывает наличие большого перечня задач, которые он решает в своей профессиональной деятельности.

Деятельность службы по обеспечению безопасности на дорогах, безусловно, относится к числу обязательных обязанностей, возложенных на УУП в пределах их административных районов. Как указано в статье 10.5 Приказа МВД России от 29 марта 2019 года № 205 «О несении службы участковым уполномоченным полиции на обслуживаемом административном участке и организации этой деятельности», УУП активно участвует в реализации государственной функции, связанной с проведением федерального государственного надзора за безопасностью движения на автотрассах.

Важно подчеркнуть, что рассматриваемая задача не является ключевой в рамках его служебной деятельности. Учитывая многогранность работы УУП, обеспечение безопасности на дорогах представляет собой вспомогательную задачу, действующую исключительно в пределах его административной территории. Законодательные нормы не только предоставляют ему право заниматься этой деятельностью, но и детализируют его действия в обстоятельствах выявления, пресечения и документирования административных нарушений в сфере дорожного движения, а также в случае, если он получает информацию о дорожно-транспортных происшествиях. Это особенно актуально для сельских районов, удалённых от расположения соответствующих подразделений, где УУП может выступать как единственный представитель правоохранительных структур. В связи с этим закон наделяет его обширными полномочиями для обеспечения безопасности на дорогах. Данное утверждение полностью подтверждается положениями приказа МВД России № 264¹, в котором среди субъектов, уполномоченных исполнять государственные функции по контролю и надзору за соблюдением

¹ Об утверждении Порядка осуществления надзора за соблюдением участниками дорожного движения требований законодательства Российской Федерации о безопасности дорожного движения : приказ МВД России от 02.05.2023 № 264 // СПС: «КонсультантПлюс» (дата обращения 13.03.2025).

участниками дорожного движения требований в области обеспечения безопасности дорожного движения, значится УУП.

Рассматривая вопросы взаимодействия УУП с указанной службой, следует отметить, что на практике указанное взаимодействие осуществляется поверхностно¹.

Хотя УУП имеют широкий набор инструментов для воздействия в своей сфере, в случае обнаружения административных правонарушений согласно главе 12 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации, они чаще всего не применяют мер воздействия самостоятельно. Вместо этого они обращаются за помощью к нарядам дорожно-патрульной службы (далее – ДПС) и ограничиваются составлением рапорта о выявленном правонарушении. Это обстоятельство обусловлено недостатком знаний участковых в области квалификации и документирования нарушений правил дорожного движения, а также тем, что при оценке их работы не всегда учитывается количество правонарушений, предусмотренных главой 12 КоАП РФ. Скорее всего, в тех местах, где работают УУП, несмотря на их усилия по обеспечению безопасности на дорогах, многие участники дорожного движения, такие как водители и пешеходы, не воспринимают их наравне с инспекторами ГИБДД. Необходимо учитывать, что главной задачей УУП не является обеспечение безопасности дорожного движения, так как для этих целей существует специализированная служба. УУП выполняют такие функции лишь в силу обстоятельств.

Чаще всего эти вопросы приобретают особую важность, когда речь идет о службе УУП в сельских или удаленных районах, где они выступают в роли единственного представителя правоохранительных органов, в то время как ближайшие патрули ДПС могут находиться на значительном расстоянии – десятки или даже сотни километров. В процессе своей деятельности участковые зачастую берут на себя обязанности, характерные

¹ Бахрах Д.Н. Административное право России. – Екатеринбург: Изд-во Уральского ун-та, 1996. Ч. 1. С. 56.

для инспекторов ГИБДД, а также специалистов по делам несовершеннолетних.

Следует подчеркнуть, что многие сложности в работе УУП касаются обеспечения безопасности на дорогах и в значительной мере вызваны множеством дополнительных обязанностей, возложенных на них. Главная часть деятельности УУП направлена на проведение профилактических мероприятий в рамках их территории обслуживания, что включает в себя предупреждение о возможных административных правонарушениях и преступлениях¹. Это достигается благодаря активному взаимодействию с населением, включая ежедневные обходы своего административного участка и установление доверительных связей с гражданами. Однако, участковым не хватает времени даже на полноценные профилактические обходы, что приводит к недостаточному вниманию к вопросам обеспечения безопасности на дорогах.

Взаимодействие УУП и ППС играет важную роль в обеспечении общественного порядка, профилактике правонарушений и эффективной работе полиции. Однако взаимодействие участковых и ППС может сталкиваться с рядом проблем. Одной из основных является недостаточная коммуникация и координация между этими подразделениями, что приводит к дублированию усилий, пропущенным вызываемым ситуациям или задержкам в реагировании. Также нередко наблюдается недопонимание полномочий и обязанностей каждого из участников, что вызывает внутренние конфликты и снижение эффективности работы. Еще одной проблемой является слабое использование современных информационных технологий и автоматизированных систем для обмена оперативной информацией, что усложняет своевременное реагирование на происшествия. Неотъемлемой

¹ Кучмезов Р.Н. Проблемы определения понятия административно-юрисдикционной деятельности участкового уполномоченного полиции // В сборнике: Актуальные проблемы административной деятельности полиции 51 Материалы Всероссийской научно-практической конференции. Краснодарский университет МВД России. 2015. С. 395.

проблемой является недостаток мотивации и профессиональной подготовки кадров, что влияет на качество взаимодействия. Важным аспектом также является отсутствие единой стратегии взаимодействия и четких регламентов, что мешает слаженной работе.

Таким образом, эффективное взаимодействие УУП и ППС способствует созданию безопасной городской среды, повышает оперативность и качество реагирования на возникающие ситуации. Постоянное взаимодействие и обмен информацией позволяют работать как с населением, так и с правонарушителями более скоординированно и результативно.

Для повышения эффективности работы службы УУП и устранения существующих недостатков в законодательстве необходимо комплексное решение ряда проблем. Несмотря на важность этих задач, их полное решение в настоящее время затруднительно, поскольку требует внесения изменений в значительное количество нормативных правовых актов, проведения работы по формированию правосознания граждан и организации дополнительной профессиональной подготовки сотрудников службы УУП.

В соответствии с действующим законодательством УУП наделён широким спектром полномочий. Несмотря на повышенное внимание государства к развитию полиции в целом и службы УУП в частности, действующее законодательство, регулирующее деятельность органов внутренних дел, нуждается в постоянном совершенствовании и адаптации к меняющимся социально-экономическим условиям и возникающим практическим проблемам. Эффективность работы УУП во многом зависит от координации действий с другими государственными структурами: социальными службами, медицинскими учреждениями, образовательными организациями и т. д. Однако часто возникают проблемы с обменом информацией, разделением полномочий и координацией действий. Отсутствие единых информационных систем и стандартов взаимодействия приводит к дублированию усилий, задержкам в решении проблем и снижению общей

эффективности.

Необходимо создать единые информационные платформы и электронные системы обмена данными между участковыми уполномоченными полиции и другими службами. Это позволит оперативно обмениваться информацией о гражданах, правонарушениях и проблемах, ускоряя процесс реагирования и повышая эффективность работы. Следует разработать четкие протоколы взаимодействия между различными ведомствами, определяющие компетенцию каждого участника и порядок взаимодействия. Необходимы совместные обучающие мероприятия для сотрудников разных служб, направленные на повышение координации и взаимопонимания.

Комплексное решение проблем взаимодействия УУП требует системного подхода, объединяющего усилия различных государственных структур, научных организаций и гражданского общества. Только сочетание организационных, технологических и социальных мер позволит значительно повысить эффективность работы УУП и укрепить доверие граждан к правоохранительным органам. УУП осуществляет сотрудничество практически со всеми службами ОВД по различным направлениям деятельности.

В рамках проведенного исследования было установлено, что участковые уполномоченные полиции (УУП) занимают ключевую позицию в структуре правоохранительных органов, обладая многофункциональным характером задач и обязанностей. Многообразие функций УУП обуславливает необходимость их тесного взаимодействия с различными подразделениями полиции. Эффективность такого взаимодействия оказывает существенное влияние на обеспечение общественного порядка в пределах административных участков, а также на уровень безопасности граждан Российской Федерации в целом.

В данном разделе работы представлены результаты анализа проблематики взаимодействия УУП с другими службами и подразделениями

органов внутренних дел. Освещены основные проблемные аспекты, с которыми сталкиваются УУП в ходе своей практической деятельности, особенно в контексте межведомственного взаимодействия.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В заключение следует отметить, что эффективность работы УУП напрямую зависит от налаженного взаимодействия с другими службами ОВД, иными правоохранительными органами, органами местного самоуправления, а также органами правоохранительной направленности. Проведенное исследование на примере территориального органа МВД России на районном уровне показало, что, несмотря на существующие нормативно-правовые основы, взаимодействие в деятельности УУП, не всегда оптимально и характеризуется рядом существенных недостатков. Выявленные проблемы, такие как недостаточная координация, между подразделениями, чрезмерной загруженности УУП, некомплекте штатных единиц, несовершенство межведомственного обмена данными, приводят к дублированию работы, потере времени и снижению общей эффективности борьбы с преступностью. Кроме того, недостаток обратной связи между УУП и другими службами затрудняет анализ эффективности применяемых методов и своевременную корректировку деятельности.

Проведенное исследование, посвященное формам взаимодействия УУП с другими службами ОВД и иными правоохранительными органами на примере территориального органа МВД России на районном уровне, позволило выявить ключевые аспекты, проблемы и перспективы развития данной сферы.

Проведенный анализ нормативно-правовой базы и эмпирических данных, полученных в ходе изучения темы исследования, позволил установить, что эффективное взаимодействие УУП с иными субъектами, является необходимым условием для обеспечения должного уровня общественной безопасности, результативной профилактики преступности и защиты гарантированных прав граждан на территории, находящейся в зоне их ответственности. Было установлено, что успешное решение всего спектра задач, возлагаемых на участковых уполномоченных полиции, объективно

невозможно без тесной координации и плодотворного сотрудничества с подразделениями уголовного розыска, инспекторами по делам несовершеннолетних, сотрудниками ГИБДД, ППС, структурами Росгвардии, МЧС, органами местного самоуправления и общественными организациями.

Вместе с тем, проведенное исследование позволило выявить ряд проблемных аспектов, препятствующих достижению оптимального уровня межведомственного взаимодействия. К числу таких проблем относятся: недостаточная четкость профессиональной компетентности сотрудников в сфере организации межведомственного взаимодействия.

Для улучшения эффективности сотрудничества необходимо усилить межведомственное взаимодействие, совершенствовать систему обмена информацией, проводить совместные операции и тренировки, а также разрабатывать общие планы и стратегии по борьбе с преступностью. Только при таком подходе можно обеспечить безопасность населения и эффективность работы правоохранительных органов.

В данной работе указаны предложения, направленные на совершенствование и создание эффективной функционирующей системы взаимодействия между УУП и другими правоохранительными органами.

Предложенный комплекс мер направлен на создание унифицированной системы взаимодействия, призванной обеспечить оперативность, эффективность и высокий уровень координации действий УУП и иных правоохранительных органов, функционирующих на районном уровне. Реализация указанных мер позволит не только повысить уровень безопасности и укрепить правопорядок на обслуживаемой территории, но и значительно повысить уровень доверия граждан к правоохранительной системе России, формируя благоприятные условия для устойчивого и поступательного развития общества.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:**I. Нормативные правовые акты и иные официальные документы**

1. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г., с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01 июля 2020 г. // Российская газета. – 04.07.2020. – № 144.

2. Уголовный кодекс Российской Федерации: Федер. закон Рос. Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 24 мая 1996 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 5 июня 1996 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. – 1996. – № 25, ст. 2954.

3. Кодекс об административных правонарушениях : Федеральный закон от 30 декабря 2001 года № 195-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 20 декабря 2001 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 26 декабря 2001 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. – 2002. – № 1. – С. 1.

4. О полиции : Федер. закон Рос. Федерации от 7 февраля 2011 г. № 3-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 28 января 2011 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 2 февраля 2011 г. // Рос. газ. – 2011. – 10 февраля.

5. О службе в органах внутренних дел Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации: Федер. закон Рос. Федерации от 30 ноября 2011 г. № 342-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 17 ноября 2011 г. // Рос. газ. – 2011. – 7 декабря.

6. Об утверждении инструкции о порядке приема, регистрации и разрешения в территориальных органах МВД России заявлений и сообщений о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях [Электронный ресурс] : приказ МВД России от 29 августа 2014 г. № 736. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». (дата обращения

14.01.2025)

7. Об организации и проведении отчетов должностных лиц территориальных органов МВД России (вместе с «Инструкцией по организации и проведению отчетов должностных лиц территориальных органов

МВД России») [Электронный ресурс] : приказ МВД России от 30 августа 2011 г. № 975. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». (дата обращения 25.02.2025)

8. Об утверждении Наставления об организации в органах внутренних дел Российской Федерации деятельности по обеспечению правопорядка на улицах и в иных общественных местах : приказ МВД России от 25 ноября 2019 года № 879. // Официальный интернет-портала правовой информации: [сайт]. – URL: <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 25.02.2025)

9. О Порядке осуществления административного надзора за лицами, освобожденными из мест лишения свободы : приказ МВД России от 8 июля 2011 г. № 818 // Российская газета. 2011. 26 августа. № 189.

10. Об утверждении Положения о Главном управлении по обеспечению охраны общественного порядка и координации взаимодействия с органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации Министерства внутренних дел Российской Федерации : приказ МВД России от 18 июля 2011 г. № 849 [Электронный ресурс] // СПС КонсультантПлюс (дата обращения: 25.02.2025).

11. О несении службы участковым уполномоченным полиции на обслуживаемом административном участке и организации этой деятельности (вместе с «Инструкцией по исполнению участковым уполномоченным полиции служебных обязанностей на обслуживаемом административном участке», «Наставлением по организации службы участковых уполномоченных полиции») : приказ МВД России от 29 марта 2019 г. № 205 [Электронный ресурс] // СПС КонсультантПлюс (дата обращения: 13.02.2025).

12. Об утверждении Инструкции по организации исполнения наказаний и мер уголовно-правового характера без изоляции от общества : приказ Минюста России от 20 мая 2009 г. № 142 (ред. от 22.08.2014) // Российская газета. 2009. 14 августа. № 151.

13. О координации деятельности правоохранительных органов по борьбе с преступностью : указ Президента РФ от 18.04.1996 № 567 (ред. от 14.06.2024) [Электронный ресурс] // СПС КонсультантПлюс (дата обращения: 25.02.2025).

II. Учебная, научная литература и иные материалы

1. Антонов Я. А. О некоторых вопросах взаимодействия участковых уполномоченных полиции с подразделениями уголовного розыска при раскрытии преступлений // Закон и право. – 2025. – № 1. С. 45.

2. Бахрах Д.Н. Административное право России. – Екатеринбург: Изд-во Уральского ун-та, 1996. Ч. 1.

3. Бачурин А.Г. Организация работы участкового уполномоченного полиции при осуществлении административного надзора за лицами, освобожденными из мест лишения свободы: учебно-методическое пособие. Барнаул: Барнаульский юридический институт МВД России, 2014. С. 32.

4. Богданов А.В., Хазов Е.Н., Озеров К.И. Взаимодействие участковых уполномоченных полиции и подразделений уголовного розыска по предупреждению, выявлению и раскрытию преступлений // Вестник Белгородского юридического института МВД России имени И.Д. Путилина. – 2020 – №4. С. 35.

5. Виноградов А.Ф. Административная юрисдикция органов внутренних дел: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 1996.

6. Головкин А.Г. Взаимодействие органов внутренних дел с другими субъектами правоохранительной системы в сфере обеспечения прав и свобод граждан (вопросы теории): дис. ... канд. юрид. наук. Ростов н/Д, 1999.

7. Гришаков А.Г. Отчет участкового уполномоченного полиции о

проделанной работе перед населением административного участка: 70 особенности подготовки и проведения // Актуальные проблемы борьбы с преступлениями и иными правонарушениями. 2019. № 17–1. С. 89.

8. Гришаков А.Г. Совершенствование нормативного правового регулирования организации деятельности участковых уполномоченных полиции // Вестник Барнаульского юридического института МВД России. 2017. № 1 (32). С. 116.

9. Деятельность участкового уполномоченного полиции: курс лекций / Под ред. А.Г. Гришакова. Барнаул: Барнаульский юридический институт МВД России, 2016. С. 180.

10. Дугенец А.С. Административно-юрисдикционный процесс. М.: ВНИИ МВД России, 2003. С. 240.

11. Кокорев А.Н., Лаврентьева М.С. Организация деятельности участковых уполномоченных милиции: курс лекций. М.: МосУ МВД России, 2009. С. 213.

12. Старостин А.А., Яценко Ж.Д. Вопросы взаимодействия участковых уполномоченных полиции с подразделениями лицензионно разрешительной работы Росгвардии по контролю за соблюдением гражданами законодательства российской федерации в области оборота оружия // Вестник Барнаульского юридического института МВД России. 2018. № 1 (34). С. 32.

13. Настольная книга участкового уполномоченного Методическое пособие под редакцией: С.И. Гирько и Ю.Н. Демидова, Объединённая редакция МВД России, 2013.

III. Эмпирические материалы

1. Гришаков А.Г. Особенности профилактического обхода административного участка, осуществляемого участковым уполномоченным полиции // Вестник Барнаульского юридического института МВД России. 2018. № 1 (34). С. 188.

2. Зырянов И.В. Правовое положение участкового уполномоченного

полицей // Вестник Тюменского института повышения квалификации сотрудников МВД России. 2015. № 4. С. 29.

3. Денисенко В.В. Правовые основы и особенности административно-деликтной юрисдикционной деятельности российской полиции: Административно-правовое регулирование правоохранительной деятельности: теория и практика: материалы IV Всероссийской научно-практической конференции, 29 мая 2015 г./ редкол.: В.В. Грицай, В.В. Денисенко, О.В. Шкеля, М.Е. Труфанов, А.С. Шиенкова. Краснодар: Краснодарский университет МВД России, 2015. С. 11.

4. Кучмезов Р.Н. Проблемы определения понятия административно-юрисдикционной деятельности участкового уполномоченного полиции // В сборнике: Актуальные проблемы административной деятельности полиции 51 Материалы Всероссийской научно-практической конференции. Краснодарский университет МВД России. 2015. С. 395.

5. Ишмуратов П.Н. Деятельность участкового уполномоченного полиции по профилактике терроризма и экстремизма // Вестник экономической безопасности. 2018. № 1. С. 135.

Материал вычитан, цифры, факты, цитаты сверены с первоисточником. Материал не содержит сведений, составляющих государственную и (или) служебную тайну



Шарифуллина Д.Р.